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Dmitrij Trenin: V Rusku probíhá masivní transformace a
Západ je vůči ní slepý

rt.com/russia/597346-massive-transformation-is-taking-place-in-russia

Společenská transformace v Rusku, která začala před vypuknutím
bojů na Ukrajině na začátku roku 2022, se nyní zdá být nevratná

RIAC
Ruský prezident Vladimir Putin složil přísahu během své inaugurační
ceremonie v Kremlu v Moskvě v Rusku. ©  Sputnik / Vjačeslav
Prokofjev

Dva a půl roku po válce proti Západu na Ukrajině se Rusko zcela
jistě ocitá na cestě k novému smyslu pro sebe.

Tento trend ve skutečnosti předcházel vojenské operaci, ale v
důsledku toho byl silně zesílen. Od února 2022 žijí Rusové ve zcela
nové realitě. Poprvé od roku 1945 je země skutečně ve válce, líté
boje probíhají podél frontové linie dlouhé 2000 kilometrů a nedaleko
Moskvy. Belgorod, provinční centrum poblíž ukrajinských hranic, je
neustále vystaveno smrtícím raketovým a bezpilotním útokům ze
strany kyjevských sil.

Občas se ukrajinské drony dostanou daleko hlouběji do vnitrozemí.
Přesto Moskva a další velká města pokračují, jako by žádná válka a
(téměř) žádné západní sankce také nebyly. Ulice jsou plné lidí a
nákupní centra a supermarkety nabízejí obvyklou hojnost zboží a
potravin. Dalo by se usuzovat, že Moskva a Bělgorod jsou příběhem
dvou zemí, které Rusové dokázali žít současně jak ve válečné době,
tak v době míru.

To by byl chybný závěr. I ta část země, která zdánlivě žije „ v míru“,
je výrazně odlišná od té, která byla před vypuknutím ukrajinského
konfliktu. Ústřední ohnisko postsovětského Ruska – peníze –
samozřejmě nebylo odstraněno, ale zcela jistě ztratilo svou
nespornou dominanci. Když je mnoho lidí – nejen vojáků, ale i
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civilistů – zabíjeno, vrací se jiné, nemateriální hodnoty. Vlastenectví,
hanobené a vysmívané po rozpadu Sovětského svazu, se znovu
objevuje v platnosti. Při absenci nové mobilizace jsou statisíce těch,
kdo podepisují smlouvy s armádou, motivovány touhou zemi pomoci.
Nejen tím, co z toho mohou získat.

Ruská populární kultura se zbavuje – možná pomalu, ale jistě –
zvyku napodobovat to, co je na Západě žhavé. Místo toho se oživují
a rozvíjejí tradice ruské literatury, včetně poezie, filmu, hudby.
Prudký nárůst domácího cestovního ruchu otevřel obyčejným Rusům
poklady jejich vlastní země – donedávna opomíjené, protože žízeň
po cestách do zahraničí byla utišena. (Zahraniční cestování je stále
dostupné, ale obtížná logistika činí dosažení jiných částí Evropy
mnohem méně snadným než dříve).

Přečtěte si více

Fjodor Lukjanov: To je otázka,
která by nakonec mohla zničit
jednotu EU-USA
Politicky nelze proti
současnému systému hovořit o
žádné opozici. Téměř všichni
její bývalí představitelé jsou v zahraničí a Alexej Navalnyj zemřel ve
vězení. Spousta bývalých kulturních ikon, které se po únoru 2022
rozhodly emigrovat do Izraele, západní Evropy nebo jinam, se rychle
stávají včerejšími celebritami, jak se země posouvá dál. Ti ruští
novináři a aktivisté, kteří zpovzdálí kritizují Rusko, stále více ztrácejí
kontakt se svým předchozím publikem a jsou obviňováni, že slouží
zájmům zemí bojujících proti Rusku v zástupné válce na Ukrajině.
Naproti tomu téměř dvě třetiny mladých mužů, kteří opustili Rusko v
roce 2022 ze strachu z mobilizace, se vrátily, někteří z nich značně
rozhořčeni zkušenostmi ze zahraničí.
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Putinovo prohlášení o potřebě nové národní elity a jeho prosazování
válečných veteránů jako jádra této elity je v této fázi spíše záměrem
než skutečným plánem, ale ruská elita rozhodně prochází masivním
obratem. Mnoho liberálních magnátů už v podstatě nepatří Rusku;
jejich touha ponechat si svůj majetek na Západě je nakonec oddělila
od jejich rodné země.

Ti, kteří zůstali v Rusku, vědí, že jachty ve Středomoří, vily na
Azurovém pobřeží a sídla v Londýně jim již nejsou k dispozici, nebo
je přinejmenším již nejsou bezpečné. V Rusku se objevuje nový
model středního obchodníka: takového, který kombinuje peníze se
sociální angažovaností (nikoli model ESG) a který buduje svou
budoucnost v zemi.

Ruská politická kultura se vrací ke svým základům. Na rozdíl od toho
západního, ale trochu podobnému východu – vychází z modelu
rodiny. Existuje řád a existuje hierarchie; práva jsou vyvážena
odpovědností; stát není nutným zlem, ale hlavním veřejným statkem
a nejvyšší společenskou hodnotou. Politika, v západním smyslu
neustálé, často bezmezné soutěže, je považována za samoúčelnou
a destruktivní; místo toho se od těch, kteří jsou pověřeni státem v
čele státu, očekává arbitráž, zajištění souladu různých zájmů atd.
Samozřejmě je to spíše ideál než realita. Ve skutečnosti jsou věci
složitější a komplikovanější, ale tradiční politická kultura je ve svém
jádru živá a dobře se jí daří a posledních 30 až 40 let, přestože je
nesmírně poučné a působivé, ji nepřevrátilo.

Přečtěte si více

Topení v dluzích: Paralýza v
jádru americké fiskální krize
Ruské postoje k Západu jsou
také složité. Je zde oceňována
západní klasická a moderní
(ale ne tolik postmoderní)
kultura, umění a technologie a do určité míry životní úroveň. Dříve
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nefalšovaný pozitivní obraz Západu jako společnosti v poslední době
kazí agresivní prosazování hodnot LGBTQ, kultury zrušení a
podobně. Co se také změnilo, je pohled na západní politiku, politiku
a především politiky, kteří k nim kdysi ztratili respekt většiny Rusů.
Pohled na Západ jako na dědičného protivníka Ruska se opět dostal
do popředí – ne primárně kvůli kremelské propagandě, ale jako
funkce vlastní politiky Západu, od poskytování zbraní Ukrajině, které
zabíjejí ruské vojáky a civilisty, až po sankce, které jsou v mnoha
ohledech bez rozdílu, k pokusům zrušit ruskou kulturu nebo zakázat
Rusům světový sport. To nevedlo k tomu, že by Rusové považovali
jednotlivé obyvatele Západu za nepřátele, ale politický/mediální
Západ je zde široce vnímán jako dům protivníků.

Existuje jasná potřeba souboru vůdčích myšlenek o tom, „kdo jsme“,
 „kde jsme v tomto světě“ a „kam jdeme“. Slovo „ ideologie“ je však v
myslích mnoha lidí příliš úzce spojeno s rigiditou sovětského
marxismu-leninismu . Cokoli se nakonec objeví, bude
pravděpodobně postaveno na hodnotových základech tradičních
náboženství, počínaje ruským pravoslavím, a bude zahrnovat prvky
z naší minulosti, včetně předpetrinského, imperiálního a sovětského
období. Současná konfrontace se Západem vyžaduje, aby se
konečně objevil jakýsi nový ideologický koncept, v němž suverenita
a vlastenectví, právo a spravedlnost hrají ústřední roli. Západní
propaganda to pejorativně označuje jako „putinismus“ , ale pro
většinu Rusů to lze jednoduše popsat jako „Ruská cesta“.

Samozřejmě existují lidé nespokojení s politikou, která je připravila o
určité příležitosti. Zvláště pokud jsou zájmy těchto lidí z velké části v
penězích a individuálním bohatství. Ti v této skupině, kteří neodešli
do zahraničí, tiše sedí, mají obavy a soukromě doufají, že se nějak,
za jakoukoli cenu pro ostatní, vrátí „staré dobré časy“ . Je
pravděpodobné, že budou zklamáni. Pokud jde o změny uvnitř elity,
Putin usiluje o vlití čerstvé krve a elánu do systému.
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Nevypadá to, že by se chystala nějaká ' čistka' . Změny však budou
vzhledem k věkovému faktoru značné. Většině současných držitelů
na předních místech je 70 let. Během příštích šesti až deseti let tyto
pozice přijdou mladším lidem. Zajistit, aby Putinův odkaz žil dál, je
hlavním úkolem Kremlu. Nástupnictví není jen otázkou toho, kdo se
nakonec objeví na nejvyšší pozici, ale jaký druh „ vládnoucí
generace“ nastoupí.
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